

跨越两千多公里，两棵“左公柳”回湘

从甘肃肃州到湖南湘阴，经历140年沧桑巨变，如今它们静立左宗棠故居



12月10日，从甘肃肃州回湘入庄的两棵“左公柳”。受访者供图

你好 树先生



扫码看视频

百余年前，左宗棠抬棺西征，种下青青“左公柳”；140年后，“左公柳”承载无数希望，跨越2366公里，回湘入庄。12月10日，“左公柳”回湘入庄仪式在岳阳市湘阴县左宗棠故居柳庄举行，这两棵从甘肃肃州运至湘阴的红柳树，究竟有什么大来头？

■三湘都市报全媒体记者 黄亚苹
见习记者 曾冠霖 通讯员 蒋纪

见证百余年，“左公柳”回湘入庄

红柳树为何称之为“左公柳”？

“我之疆土，尺寸不可让人！”1876年，时任陕甘总督的左宗棠在肃州誓师，抬棺挂帅，开启了收复新疆的征程，此役促成了《伊犁条约》的签订，守护了中国将近1/6疆土的完整。

出身湘阴县一个世代书香之家的左宗棠，在经营西北、稳固塞防的20年光阴，在中国广袤的西北大地上，与当地老百姓一道合力种植数以百万计的红柳树，期待它们能发挥巩固路基、防风固沙、供行人遮凉等作用，这些被后人称为“左公柳”的树也是西北防护林的雏形。

140年之后，两棵“左公柳”从稚嫩的树苗长成

苍天巨木。为纪念左宗棠诞辰210周年，甘肃省肃州市政府向岳阳市湘阴县政府捐赠两棵红柳树，旨在颂扬民族英雄的家国情怀，赓续爱国精神，展示祖国大好河山绘卷与乡村振兴战略成果。

两棵古柳的旅程从肃州开始，沿着左宗棠进军西北的路程一路经过嘉峪关、张掖等地，最终回归湘阴，路程共计2366公里。这一路跨越长江黄河，从边塞到江南，也跨越了左宗棠从湖湘俊彦到古稀出征的生平。12月10日，两棵回家的古柳静静伫立在柳庄湖边，诉说着在岁月更替中的成长、蜕变。

跨越数千里，“左公柳”架沟通新桥梁

几棵树木，一段墙垣，很多时候已不仅是物理上的存在，更承载着百姓的美好记忆和对特定文化意境的眷恋。沧桑巨变，“左公柳”不仅传递着左宗棠“经世致用、修身齐家”的思想，还搭建起甘肃、湖南交流的文化名片。

三湘都市报记者了解到，“左公柳回湘”期间，湘阴县邀请了左宗棠研究学者与左氏后人进行访谈，从不同角度解读了左宗棠生平，塑造属于甘、湘两地的左宗棠文化IP。回湘期间的直播，也向市民推介了沿途风景，以文化的力量推动途经地的文旅产业发展，让乡村振兴的事业插上新媒体的翅膀。

“这些活动是促进文化和旅游深入融合发展的创新之举，对加强湖南和甘肃等地文旅交流合作具有重要意义。”湖南省委宣传部副部长、湖南省文旅厅厅长李爱武表示，希望以“左公柳”回湘为契机，让“左公故里，美好湘阴”成为闻名遐迩、令人向往的“诗与远方”。

目前，湘阴正充分挖掘左宗棠文化资源，着力打造左宗棠为代表的湖湘文化精品旅游带。

消防隐患曝光

郴州安仁：一酒店存重大火灾隐患被罚

为进一步加大火灾隐患排查整治力度，彻底根除火灾隐患，郴州市安仁县消防救援大队开展“多合一”场所消防安全专项检查时，发现安仁县金都大酒店存在重大火灾隐患，对其依法立案处罚。

检查过程中，检查人员发现安仁县金都大酒店未设置自动喷水灭火系统，安全出口数量不足，均违反了《中华人民共和国消防法》第十六第一款第二项之规定。该场所属于公众聚集场所，已构成重大火灾隐患，安仁县消防救援大队依法下发《重大火灾隐患整改通知书》，同

时给予该酒店罚款人民币伍仟元整的行政处罚。

目前，该单位正在积极整改中，确保消防安全，场所负责人也表示，将严格按照要求积极整改，力争早日消除重大火灾隐患。

■通讯员 向升

益阳赫山区挂牌督办一重大火患单位

为加大重大火灾隐患整治力度，有效预防和遏制重特大火灾事故的发生。赫山区消防救援大队提请区人民政府对益阳市赫山区福湘中小学校学生素质教育培训学校重大火灾隐患实行挂牌督办，整改火灾隐患。

此前，大队消防监督人员在对益阳市赫山区福湘

叶观星象



告别大力神杯 魔笛难说再见



扫码看视频

4年前，克罗地亚队在俄罗斯世界杯小组赛上，以3:0完胜阿根廷队。4年后，来到卡塔尔，两队相见，双方领衔的依然是梅西和莫德里奇。

12月14日凌晨，在世界杯第一场半决赛上，梅西是2014年世界杯金球奖得主，莫德里奇是2018年世界杯金球奖得主，两位传奇的直接对话，是这场半决赛的最大看点。

结果还是3:0，不过这次胜利站在了阿根廷这边。

随着梅西破门，阿尔瓦雷斯双响，阿根廷挺进决赛，将克罗地亚留在了3天后的季军赛。

这是阿根廷队时隔8年再次闯进世界杯决赛。对阿根廷球迷而言，自己支持的队伍能再次进入决赛，当然万分开心，但是不少人发现，自己已经喜欢上了这支以坚韧著称的克罗地亚队。

要知道，已经37岁的莫德里奇和33岁的佩里西奇，能带领这支新老交替的球队战胜巴西，闯入四强已是奇迹。连阿根廷主帅斯卡洛尼都说，克罗地亚是一支拥有伟大球员的伟大球队，看莫德里奇踢球是一种享受。

16年前，在一场友谊赛中，彼时20岁的莫德里奇完成了国家队首秀。同样是那场比赛，18岁的梅西打入了国家队首球。16年后，即使接近职业生涯尾声，他们依然代表着当今足坛的最高水平。

当莫德里奇在第81分钟被换下，全场将掌声送给了这位纪录片中的放羊娃、皇马中场大将、格子军团的掌舵者。

当终场哨响，克罗地亚队败局已定，梅西与莫德里奇英雄相惜，年过35岁的他们深情相拥。两人都是队长，都身穿10号球衣，表情都有些严肃冷峻。

离场时，球场上一直面沉如水的莫德里奇，终于忍不住落泪。

可是，比赛总有胜负，英雄总会迟暮。本届杯赛极大概率是两位队长的最后一届世界杯，但能走到大力神杯决赛场的，只能是他们中的一个。

这一次，捧杯机会又到了梅西手中。

■三湘都市报全媒体记者 叶竹
视频 何佳洁 李致远

中小学生素质教育培训学校进行消防监督检查时，发现该单位存在学生宿舍吊顶采用彩钢夹芯板搭建，且采钢夹芯板的燃烧性能低于A级，违反了《中华人民共和国消防法》相关规定。根据《重大火灾隐患判定方法》，并经赫山区消防救援大队集体研究讨论，判定该场所存在的火灾隐患属于重大火灾隐患，大队依法下发《重大火灾隐患整改通知书》，并提请区政府对该单位重大火灾隐患实行挂牌督办，同时责令该单位限期改正。

下一步，赫山区消防救援大队将督促相关单位加快整改进度，确保重大火灾隐患整改销案。

■通讯员 贾天锐